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hová
lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wükál duos könyvkereskeléss

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesei) küldendők. 
r\ Kéziratok nem adatnak vissza. ^
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Nagyenyeden, vasánap 1888. április 8.

KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmai íieti lap,

Megjelenik minden vasárnapon.

VII. évfolyam.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdijért külön 30 kr.

v Nyilttér sora 15 kr.
9 ti-f.9>--------------------- 4?

A kikelet
A csillagászoknak korábban van az ők uj 

esztendőjük, de az érző emberiség a kikeletnél 
helyezi el azon határkövet mely újonnan született 
vágyait és reményeit mindannyiszor megjelöli.

üj vágyak, uj remények! Elölről kezdett 
munkásság !

Mindez a tavaszszal együtt jár s nincs csil­
lagász, naptárjavitó pápa, ki az évnek bármely 
szakát is a kikeletnél érdekesebbé tudná tenni. A 
tavasz jelene az, mely elfeledteti a múltat s rózsa­
színbe öltözteti a legkétesebb jövőt.

S midőn az emberiség tanulságot és követ­
keztetést von le a múltból, oly boldogan néz a 
jövő elé, mert a természet mindenben segítséget 
játszik ígérni, hogy e tanulságok és következteté­
sek érvényre is jussanak.

A múltból sokat tánulhatunk minden téren, 
s a kikeletnek bájos verőfénye és pacsirta dalánál 
fogadhatjuk meg, hogy tapasztalatainkat a jövőre 
nézve értékesítjük.

Ezután többet foglalkozunk gazdaságunkkal, 
iparunkkal és egyáltalán vagyoni viszonyainkkal, 
mint ezelőtt.

Nem godolunnk olyan sokat a nemzetiségi kér­
désekkel, hanem a helyett inkább családi boldog­
ságunk gyarapodásával s fiaink testi és lelki ere­
jének kifejlesztésével, vagyoni szilárdságunkkal. A 
nemzetiségi kérdést soha sem fogja véglegesen 
megoldani semmiféle politika. De meg fogja oldani 
a physikai, erkölcsi és szellemi erő. Ezt következ­
tetjük mi a múltból s ez utón indulunk a jövő 
felé. Egy újszerű hadjárat lesz ez, melynek harczi 
szózatába nem vegyül a kardok villogása, paripák 
tüszkölése, szuronyok csattogása; mely az erőket 
nem fogja konczentrálni, sőt ellenkezőleg szét fogja 
forgácsolni — a családokba, a kúriákra, a tanyákra, 
az eke mellé, a malmokba, szövőszékhez, a mű­
helyekbe, a rétekre, a művészetek körül, — s a 
„Kákóczy induló“ helyett pacsirta dal mellett fogja 
énekelni, hogy „isten áld meg a magyart“.

A kikelet kezdeténél fogadjuk, hogy ezután 
többet dolgozunk, tanulunk és kevesebbet politi­
zálunk.

TAR CZ A.
A leeiyi M templom története

a 16-, 17- és 18-ik században.
(Folytatás.)

Hogy az ő nemes gondolkozása, érzülete ezt ezó- 
lozták, hivatkozhatom azon tényre, mely szerint mikor más 
egyházmegyék lelkész özvegy-árvái gyámintézetek létesí­
tésére még csak nem is gondoltak, ő a deézsi traktusban, 
mint annak igen munkás esperese, lelkész özvegy-árvái 
gyámintézetet létesített, mely inig ott volt es maga fel­
nié elhette, gyors emelkedésnek indult, távozása után pedig 
csakhamar még lótezui is megszűnt.*)

*
* *

Abacs nemcsak tudományosan képzett szép társa­
dalmi műveltséggel bíró, mely vallásos érzülettel felruhá­
zott, emelkedett gondoikozásu ember és pap volt, hauem 
az imént említett zsinati határozatokból láthatólag, — 
egyszersmind tevékeny püspök.

Külföldön négy ével töltvón, az ottani egyházak in­
tézményeit, szervezeteket gondosan megfigyelte, tanulmá­
nyozta s hazájába széles látkörrel. gazdag tapasztalattal s 
azon elhatározással tért vissza, hogy mennyire ereje en­
gedni fogja s tevékenységének tér nyílik, igyekezni fog 
a küliöldöu czólszerüekuek, hasznosaknak a vallásos gon­
dolkozás, erkölcsi érzület ébrentartására, emelésére elő­
nyösöknek felismert intézményeket, szülő és nevelő egy­
háza talajába is átültetni, nálunk is meghouositni.

Ilyen elhatározásának, czélszerü és üdvös reformok 
kezdeményezésére hajlammal biro természetének — mint 
látnunk lehetett — életéből számos bizonyítékait bírjuk 
felmutatni.

*) Lásd : „A deézsi ev. ref. egyház története“.

Milyen kritikus helyzetekbe vezette a politika 
ezt a büszke nemzetet!? Hogy elérzéketlenitette a 
sziveket, melyeknek politikai szempontból ma már 
semmiféle jellemző tulajdonságuk sincsen Politikai 
szivek. — politikai subjektivitás nélkül.

Csak gondoljunk vissza a „török-magyar test­
vériség" történetére és mai állapotára. Es miből 
nőtt ki ez a „török-magyar testvériség“ ?

A magyarországi törökuralom és zsarnokság 
ad acta tevéséből.

Es miért tette a magyar nemzet a szolga­
ságnak e páratlanul keserű feljegyzéseit ad acta? 
Talán egy történelmi nevezetességű könyv vissza­
adásáért ?

Oh nem !
Hanem csak azért, mert örökölte azt a rósz 

és szerencsétlen szokást, hogy neki mindig politi­
zálnia kelljen. A magyar nemzetnél a politizálás 
már-már mániává lesz.

Hogy miből áll most az a bizonyos „török­
magyar testvériség“ — mindnyájan tudjuk.

Nem említem a szerb és roman kormányok­
kal való politikai kokettirozásokat, czirógatásokat; 
nem említem a germán faj ellen engesztelhetetlen­
nek kihiresztelt gyűlölet féljobb-ját, az Olaszországra 
lőréit megvetés és gúnynak nem régi nyilait, — 
hanem észbe hozom az imént lezajlott franczia- 
magyar csókolódzásokat, midőn szó volt egy nem­
zet, a magyar nemzet egyes családjainak vendég­
szeretetéről, udvariasságáról s e helyett mindenki 
politizálni akart, s felfújta ezt az udvariassági kö­
telesség-teljesítést egy olyan politikai ténynyé, a 
melylyel még büszkélkedni is akart, mert ráterelte 
az egész világ figyelmét.

Sőt többet mondok és becsületes emberhez 
méltóan bevallhatjuk, hogy volt egy idő, a mikor 
az a politizáló Magyarország, a mely mint az úgy­
nevezett tömeg legkevésbé sem irányadó — még 
Oroszországgal is kaczérkodott.

A meghatottságtól érzékeny könyek közt hi- 
reszteltük, hogy a muszka generális az ő 48-iki 
eseményekről szóló emlékirataiban milyen szépen 
emlékezett meg a magyar honvédekről.

Egyéb baj nem történt.

Maga munkás és rendszerető ember lóvén, a fel­
ügyelete alatt állott papoktól is, mint püspök, munkásságot 
és rendet követelt. E mellett azonban az egyházi szolgák 
fenyegetett vagy épen megtámadott jogait erélylyel védte. 
Bizonyítókul pár példát hozok fel. — Az állam kormánya 
által politikai megyéinkbe szétküldött adót-kivető biztosok 
Alsófehérmegyeben 1806 ban a papokra is adót kezdettek 
irni. Abacs erről értesülvén, nevezett megyének azon évi 
deczember 2 án tartott közgyűlésén, ezen az állami és 
egyházi törvényekkel ellenkező eljárás ellen erélyesen 
szólalt fel s felhívta közgyűlést, hogy a nemesi jogok s 
a szentesített törvények védelme szempontjából, a királvi 
kormányhoz intézzen felterjesztést. — Alsófehérmegye 
közgyűlése, miután hivatalos utón meggyőződést szerzett, 
hogy a b.-bocsárdi és szentimrei ref. papokra, a fennálló 
törvények ellenére, adó valósággal Íratott, ezen visszaélés 
orvoslása szempontjából 1807- január hava 21-ről a szük­
séges intézkedéseket meg is tette. — Két évvel később 
a szegény kántor-tanitókra Íratott, honvédelmi (protectio- 
nalis) adó és terheltének fuvarozási kötelezettségekkel a 
jövő-menő hadcsapatok tovább szállítása érdekében. — 
Abacs ugyancsak Alsófehérmegye 1808. deczember 1-ón 
tartott közgyűlésének erről is jelentést tett s erős indo­
kolás mellett felhívta közgyűlést, hogy ezen állami vissza­
élés orvoslása érdekében is keressen a kir. Főigazgató 
lauácsnal jogorvoslatot, mit^a megye megtenni szintén 
i! a 11

Ugyanazon évi jan. 26-án tartott ülésen azt sürgeti 
ugyancsak Alsófehérmegye törvény hatósága előtt, hogy 
azon „ecclesiai zsellérek, kik papi fuuduaok templomok 
és temetőhelyek kerületeiben telepedteuek. közterhek hor­
dozása alól tétessenek mentekke“. A megye Abacs sür­
getésének ebben is engedeti, csupán a külső fekvősógek- 
kel biró jobbágyokra nézve tévén kivételt.*)
_____Á 11111 Abacs püspök az egyházi szolgák szentesített

*) Lásd Ns. Alsófehérmegye közgyűlésének jegyzőkönyveit.

De ki biztosíthat arról, hogyha egy csapat 
muszkának ez érzékeny jelenet után eszébe jut, 
hogy viszonzásul nekünk hazahoz egy elragadott, 
vagy elsinkofázott zászlót, mondom ki biztosit arról, 
hogy a zászlóhozók ügyét fel nem fujjuk orosz­
magyar testvériséggé, hogy össze nem csókolózuuk 
velük.

Az irányadó körökön kívül álló és folyton po­
litizáló nagy közönség változatos múltja nem nyújt 
biztosítékot arra, hogy ez igy ne történhetett volna.

Legyen hála az Istennek, hogy ez a szégyen 
elvonult fejünk felett.

Hogy elvonult — bizony nem rajtunk múlt.
S az uj óv küszöbén mi a tanulság mind 

ebből? Az, hogy többet ne politizáljunk. Fogadjuk 
meg erősen, hogy hibáinkat elismerve, a jövőben 
többé nem politizálunk, hanem a helyett — 
dolgozunk.

Csak egy „politizáló nemzetinél fordulhat­
nak elő oly szivszaggató állapotok, a milyenek 
nálunk mindennapiak.

A mi parasztunk Enyedre jön a csütörtöki 
vásárra egy napi járásnyiról. Behoz a hátán száz 
darab apró almát s kofa módra elkezdi árulni. 
Tizet ad két krajezárért.

A kínálat nagy s ő almájának csak felét tudja 
eladni. Elad tehát ötven darab almát — tiz kraj­
ezárért s a megmaradt ötven darabot ismét hazaviszi.

Amit tiz krajezárt s a mellett elvesztegetett 
másfél napot. Mert egy fél napig jön, egy fél na­
pig megy és egy fél napig árul.

Verjétek ki a nép fejéből a politikát s tanít­
sátok meg élni, szerezni, gazdálkodni. Adjatok 
neki ipart, kereskedelmet.

Novemberben Munkácson voltam s ott láttam 
a mi népünk szegénységéhez teljesen hasonlót. 
Van ott egy nagy patak, mely körülbelől egyhar- 
madrésze lehet a mi Marosunknak. E vizen hid 
van, a melyen az átmenőknek két krajezár vámot 
kell fizetni.

Es tudják mit láttam ?
Szemeimmel láttam, hogy a heti vásárra jövő 

asszonyoknak egy nagy része — novemberben, a

állatni törvényeken nyugvó jogaik védelmére megtett 
Alsófehérmegyeben, nem lehet kétség, hogy ugyanezt 
megtette Erdély többi megyéiben is, hol hasonló vissza­
élések esetei adták elő magukat, jöttek tudomására.

Hátrányos befolyással volt, mint püspökre, hogy olyan 
korszakban állott az egyházkormányzás ólón, melyben ha­
zánk közgazdasági és politikai viszonyai felette elszomorítóak 
voltak s rendkívül nyomasztó hatással valának a hazafiak 
kedólyhangulatára, tevékenységökre s melyeknek lehangoló, 
zsibbasztó hatásuk az^egyház közéletében is észrevehető­
ig nyilvánult.

Egy másik baj, mely tevékenységében, mint püspö­
köt, szintén nagyban gátolta, hogy már.körülbelőllSlO -en 
kezdődőig betegessé vált.

*
* *

Mint deézsi pap, ezen egyházk. Cameratikum béna- 
ficiuma ügyével alaposan megismerkedvén, annak magasabb 
összeggel megváltását vitte keresztül; az egyház másnemű 
vagyonügyeit is szoros lelkiismeretességgel ügyelte fel, 
rendezte s ezen szép hitközséget úgy vagyonügyi, mint 
valláserkölcsi tekintetben, virágzó állapotra emelte.

Mint esperes, egyházmegyéjében példás rendet ho­
nosított meg s mint már említve volt, ennek részére 
lelkész özvegy-árvái gyámiutózetet létesített.

Mikor Abacs Enyedre költözködött át s a püspöki 
hivatallal együtt az ouyedi egyház püspök-papi állomását 
is ünnepélyes beköszöntéssel elfoglalta, ezen egyház a 
temploraátaikitás nehézségeivel vesződött. Az átalakítás 
sokkal több költségbe került, mint mennyire az építkezési 
kiadások elő voltak irányozva s mennyit az egyház va­
gyoni ereje megbirt. Az azon korban divó eljáráshoz, a 
segélygyüjtóshez kellett tehát folyamodni, honnan a hiányzó 
összeg beszerzését egyedül lehetett remény leni.

Abacs az ő elevenségével, élénkségével, szónoki ere­
jének és széles körre kiterjedő befolyásának felhasználá­
sával sietett az egyház által úgy Enyeden, valamint Aleó-



mikor a patak szélén már jég is volt — a de­
rékig érő vízben felfogott ruhával átgázoltak.

Ez a nép szegénység !
Éhez hasonló nálunk minden nap előfordul.
Ti. kik magatokban erőt éreztek, vegyétek 

karjaitokra ezt a népet, fordítsátok el elméjét a 
politikai bogaraktól s tanítsátok meg inkább, hogy 
hogyan kell kipusztitani a búza közül az egereket s 
jobban megbecsülni e földet, mely neki szülőfölde, 
hazája, mely ápolja s majdan eltakarja.

_____ Solymosi Elek.

Felhívás!
Nemsokára egy eve lesz, hogy a marbnrgi temető 

rideg göröngyei, egy feledhetetlen, kedves pályatársunk 
kihűlt tetemét takarják. 1887. szept. 4-én történt, midőn 
a szomorú katasztropha bekövetkezett. Megdöbbenve ol­
vastuk akkor a leverő hirt s ime sorsunk minket vezetett 
ide, nekünk kell látni a komoly és szomorú valót. — A 
természet, örök törvényeinek engedve, a tél dermesztő 
bilincseiből kibontakozott s hirdeti a feltámadást, az örök­
életet. A meghaltak kedves emlékei, szeretteik lelkében, 
a természet újra ébredésével, megújulnak. A soha illeg­
nem szűnő szeretet, a kegyelet drága emlékeivel díszíti 
fel az elhunytak sirhalmait. Mindenki siet a tavasz új­
világában elvesztett kedvesének sírját felkeresni s hulló 
könnyek között virágokat ültet, a bemohosult sirdombokra. 
— Csak egy sirdomb áll a marburgi temetőben elha­
gyatva, jeltelenül, melyben idegen hamvakkal vegyülve 
alussza örök álmát, szerencsétlenül elhalt barátunk: 
Csiszár Dániel. — Nekünk hazafiul, szent köte­
lességünk, hogy néhai barátunknak sírját, legalább egy 
egyszerű emlékkővel megjelöljük s ezáltal az oly korán 
elhunyt szépreményü pályatárs iránt, a kegyelet adóját 
leróvjuk. Ezért fordulunk a néhainak tanárai, jóismerői s 
főkép pályatársai és barátaihoz: kérve kérvén őket: adják 
össze fölöslegeikből azon csekély összeget, melylyel idegen 
földben pihenő barátunk emlékét, a marburgi temetőben 
megörökíthetjük. — a szives adakozók kegyeskedjenek 
adományaikat, tiszt. Kiss Sándor Bethlen-főiskoiai 
contra-szenior úrhoz küldeni, ki minket az eredményről 
értesíteni fog és az adományokat nyugtázni fogja. — 

Kelt Marburgban, 1888. márczius 27-óu.
Kovács Albert, Veress Károly,

cand. theol. cand. theol.

Színház.
A kedélyes és a mellett meleg napsugarak alkalmat 

nyújtanak a gyakori találkozásra. Persze lehet ide meg, 
amoda menni köntös derékban, elegáns tavaszi színezetű 
jabeauval, melynek enyelegve kapkodja fodrait a játszi 
tavaszi szól . . .

Nos — hát találkoznak. Tegyük fel, hogy — de ne 
tegyünk fel semmit, ez úgy is márcziusban történt, hát 
rég volt, — elég az hozzá, hogy találkoznak.

— Ah bon jour! bon jour 1 ma chore 1 jaj de fesch 
az a kegyed tavaszi ’kalapja 1 — lám — én a tavalyi 
kalapomat alakíttattamJát .... Apropos bérelt-e már ? 
képzelje, azt hallottam nem jönnek el a színészek, odavész 
& pénz, pedig a férjem tudtán kívül fizettem ki.

— Ne aggódjék kedveském, jön Polgár Károly és — 
a mint hallottam — a bérleteket át fogja venni.

— Csakugyan ? ah ő akkor egy aranyos direktor! 
— A napokban itt lesznek és előadásaikat Solymosi 

Elek Magyarország legkitűnőbb komikusának — városunk 
szülöttének — vendégíellópteivel fogják kezdeni.

— Charmant! Charmant ! — Adieu!
— Pá kedves ! — Hétfőn a színházban !

** *
A kicsike naplót vezet.
Boudoirjában a toilette asztalkán hagyta.
Nyissuk fel.

Április 2.

• . . . . és akkor jött a sziniaposztó. „Tót leány
Solymosi Misójával- Megnyertem mamát, jegyeket hozatott 
a 9. és 10. számút. Oh, mily kedélyesen mulattam. Soly­
mosi egy czukros tót gavallér volt — harisnyában, nagy 
kalappal, uj boeskorban — énekeivel, komikus táuczával 
még a mord papát is sokszor megnevettette; nein is 
csoda, hisz ő méltán volt a népszínház első komikusa. 
A tót leány Nagy Vilma volt, igazán az a kisasszony 
milyen ügyes: ö Üenisben kitűnő Denis, a tót leányban 
tökéletes tót leány. — A hangja nem erős, de tudja hor­
dozni, mennyire sajnálom, hogy én nem tudok énekelni; 
oh én oly fád vagyok !

Április 3.

Ma az „Árendás zsidót“ adják. Mama áll, mint a Sion- 
hegye, lilában kérem, nem akar eivinui a színházba, pedig 
ma is Solymosi játszik, mennyire szép lehet . . . .

Április 4.
A színház egyetlen mulatságom. Ma nincs előadás, 

mint hallottam a tegnapi nagyon sikerült. — Holnap a 
„Veteránokat“ adják, abba megyünk.

Kopogás. Szent Isten ! itt kap naplóját olvasva. Hova 
meneküljek? Itt az ablak ! . . .

*
* *

Milyent ugrottam a tegnap. Nem érdemli az a 
napló. Elmelkedek. A szél felkap, egy tót sátrán ke 
resztül fuj a szerkesztő nyakába. Szép találkozás. Na 
menjünk. (Senkinek semmi baja. hogy hova mentünk, 
ott) találkoztunk Viharival; mindjárt adott is egy szer­
kesztőségi jegyet a 33. száinu korszákét, (adhatott volna 
jobbat is !) — S igy érthetik meg kérem, hogy aztán a 
„Veteránodba én mentem, mert természetesen az áldott 
jólelkü szerkesztőtől menten elcsíptem a jegyet.

A Bérezik Árpád „Veteráu“ja pompás darab, nem 
is irhát roszat egy miniszteri tanácsos. Ha nem leszek 
unalmas — e lapban úgy is van elóg hely — röviden 
elmondom, hogy mi légyen a tartalma. Irány darab, mely­
lyel ezek a veterán schlagu egyletek ki vannak figurázva. 
Pesten különösen nagyon hatásos helyi vonatkozásokkal, 
de azért itt is kaczagtunk eleget. A veterán generális 
Szarkaláb Hugó ur, ki különben szabad óráiban frizér — 
Solymosi voll, ki is lehetett volna más s a felesége Adél 
(Szentesi Ilon) egy olyan derék borbélyné, a kinek 200 
írt gombostő pénze, 500 írt konyha-pénze van, tehát a 
geseheft jól megy. Cziuóber F.óris (Veselóuyi) a „veterán 
őrnagy“ szeretett volna generális lenni, de kimaradt, ha-

Fehórmegye területén s általán egész hazarószünkben 
folyamatba indított sególygyiijtós ügyének támogatására. 
Buzgólkodásának óhajtott jó eredménye meg is lett. Az 
enyediek anyagi erejükhöz s a már ekkor országszerte 
beköszöntött nyomasztó pénzügyi viszonyokhoz mérten, 
szépen adakoztak. A megye területéről, sőt az egyház- 
kerület különböző részeiből is érkeztek kegy-adományok. 
Kölönte József alsófehérmegyei középnél kisebb birtokos, 
az Abacs buzdítása következtében egyedül 1000 magyar 
forintokat hagyományozott a szent ügy támogatására stb.

Annyi bizonyos, hogy az enyedi ref. nagytemplom 
átalakítási munkálatának fáradalmaiból Abacs püspök-pap 
bőséges részt vett ki magának és ha igazságosak, méltá­
nyosak akarunk lenni, az érdem jelentékeny részét az ő 
nevére és emléke rovatába kell bejegyeznünk.

Az építkezés gondjai és nyomorúságai mellett az 
enyedi egyházban püspök-papsága ideje alatt egyéb bajok 
is adták elő magukat.

Ugyanis az erősbnlő róm. kath. egyház Kertes 
C z i r j á k házfőnök izgatása következtében, a ref- és 
lutb. papok tulajdonát képező dézmanegyed egy részéhez 
tulajdonjogi igényt támasztott s a kath. vallása enyedi bir­
tokosok a dézmanegyedet már a házfőuök telkére kez­
dették beszállitni- Ezen visszaélésből természetesen per 
keletkezett. A per eldöntés végett a Guberniuin elébe ke­
rült. hol a kath- érdekeknek hatalmas támaszai voltak.

Abacs erólylyei kelt az enyedi prot. egyházaknak 
fejedelmi adomány-levelen alapuló jogos igényeik védel­
mére. A perlekedés vége a lett. hogy a kath. egyház 
jogtalan követelésével elutasiItatott.

Enyedi papsága idejében állíttatott be a díszesen 
átalakított ref. templomba értékes uj orgona. Vedelmez- 
tetett meg a királyi kormány által polgári kezelés alá 
vétetni rendelt gyámintózeti (ispotály) alapja az egyháznak; 
jutott birtokába azon ezerekre menő gyönyörű alapitvány- 
0*ks melyet Bároczi Sándor királyi testőr és

alsófehérmegyei birtokos vógrendeletileg az enyedi két 
prot. egyház gyámintózete részére hagyományozott; — 
egyenlősittetett a két papi állomás javadalmazása stb.

Az egyháztauács ülésein, mig csak ereje és egész­
sége engedték, ő is rendesen megjelent és elnökölt, a 
vallásos buzgóságot hívei leikökben igyekezett ébrentar- 
tani és emelni. 1810. után elkezdett betegesedül, mely 
állapot erejét és munkakedvót igen természetesen meg- 
zsibbasz tolta.

az 1813-ban Euyeden tartott közzsinaton jelent 
meg, mint püspök utoljára, de már akkor annyira el volt 
nehezedve, gyengülve, hogy az elnöki tisztet többnyire 
Budola János közfőjegyző teljesítette.

Ettől kezdve testi ereje folyton hanyatlott. Végre 
ágyba került, melyből nem is kelhetett többé fel.

Mégha,t 1815. aug. hó 5-óu 69 éves korában, szól- 
hüdés következtében. Abacs János 43 évig szolgálta az 
egyházat, mint szolgálattevő pap, mint esperes, gén. 
nótárius, püspök.

Az enyedi ekklesiának 20 évig volt püspök-papja.
Nyilvánosság elébe került papi dolgozataiból Ágen- 

dáján kívül aligha maradt még meg valami. Ennek 
példányai is őrösén megritkultak. Papi doldozatainak meg­
semmisülése egyházi irodalmunkra nézve kétségtelenül 
veszteség marad, mert Abacs az egyházi irodalom terén 
működésre hivatással hirt. Eszméi széleskörű olvasottságra, 
komoly tanulmányra vallanak, emelkedettek, átgondoltak. 
Iralya tömör, de azért könnyen érthető. Hasonlatai találók, 
néha megragadok. Nyelvezete biblikus, kenetleIjes, szép. 
Az érező szív és a higgadtan gondolkozó lélek szép össz­
hangban nyilatkoznak irodalmi termékeiben.

Naplójában pár imája van meg. melyek közül főleg 
egyik, bátran merem állítani, hogy a maga nemében még 
a mostani kor fejlett Ízlése követelményeinek is megfelel, 
pedig csak köznapi isteni tiszteleti czólra készült ima.

nem azért a generális alázatos hive titkon eped az el 
nem nyert állásért- Madzag kapitány (Vihari) szereti az 
összejöveteleket, mivel egy derék veterán torka mindig 
száraz. Lipiczki főhadnagy (Bérezi) osztja a Madzag né­
zeteit. Viola Viucze (Lomuiczi) főhadnagy ugyan, de nem 
sokat csinál belőle, hanem a darab elején megiiázasodik 
s tusakodik szívügyeivel. Szöcske Julist (Nagy Vilma) 
veszi el, egy 6 ezer frtos cselédet Makula Ferencznó 
(Rágyoninó) házától. Adél, kinek Viola udvariója volt 
folyton unszolja a további ismerettségre s reá veszi a 
lelkiismeretével küszködő Violát egy — a házasság Uap. 
ján este 9 órakor rendezett veterán bankett alatt ejtendő 
rendezvoursra. Szarkaláb. ki már előbb a házában talált 
bajuszkefe miatt vigyázó lett, lesbeu áll. — Az ablakból 
lehull a kapukulcs, valaki uiánua nyúl, észreveszi a kö­
zeledő Szarkalábot, eiebiábol nyomon követik. Otthon 
kiegyezik a jó lelkű Juicsával hogy bizonyítsa be alibijét 
De a „veterán uniformis pecsétet nem tűr“ s azért a ge­
nerális elvál a feleségétől. Adél bosszúból konkurreuciát 
akar csinálni férjével szemben ; épen akkor örököl Violáué 
s mindenféle ürügyek alatt Violától 2 órára 3000 forint 
kölcsönt szerez, a mivel ő meg is veszi a vis-á-vis borbély 
üzletet. Szarkaláb pafi-v van téve. — A sokszor kényes 
helyzetbe jött Violáékuál is beütött a baj, a féltékenység, 
A házas társak külön válnak, de miudeuik szereti egymást 
és óhajt összekerülni. Hugót, kit eddig csak a „generálissá»“ 
fénye kábi'ott, — most a rósz üzlet, is fenyegeti s üzleti 
szempontból is Kibékülne feleségével ; — elég egy pár 
félreértés es kész a teljes bonyodalom- Cziuóber megnyeri 
Adélt, hogy Hugót a geuerálisságról lemondásra kóuy- 
szeiitse. Hugó szegény pedig akarata ellenére lemondását 
az összes veteránok előtt kinyilvánítja. Adel is felvilágo­
sítja szegény Viola né t ura ártatlanságáról s igy aztán 
összekerülnek mindnyájan.

Miad pompásan oldottak meg szerepüket. Solymosit 
látni kellett volna, ötleteit és kouplettjeit hallani, még ma 
is mind azt folytattuk s megkértük Solymosi bácsit, hogy 
a veterán indulóra tanítson meg. Megtette. Tudjuk. „Toll 
kalap fejében, kard az oidaláu. marchirozik büszkén a 
délczeg veterán; elől megy a banda, fújja csiudaratta, 
hátul megy a veterán, kard az oldalán“.

A publikum szépen megtöltött minden helyet; tap­
solt, óljenzett. nevetett teljes leikéből. Györgyike.
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VEGYES HÍREK.
— Kinevezés Főispán ö miga F r e n d 1 Gyulát 

az alvinczi járásba szbirói Írnokká nevezte ki.
A zalatlinai kir. főbányshivatal főnőkévé D o- 

1 o. g h János kir. bányatanácsos és selineczi kohóügvi 
előadó neveztetett ki.

— Az abrudbányai polgármesteri állomás be­
töltése nem kis gondot okoz az illetőknek. Az ügyet leg­
jobban azzal lekötne elintézni, ha Rikosy Istvánja köz - 
becsülósben levő férfin, most rendőrkapitány elfogadná a 
közbizalom által felajánlott szépállást, melyben öuzetlen 
s jó indulata buzgalma és kipróbált erelyónél fogva jó 
szolgálatot tesetne szülővárosunknak.

— Kinevezés. Zajzon Lajos papjelölt és 
kepezdti tanító, erdely ref. egyház kerület áll. ig. taná­
csa által kineveztett m- i I y e i körlelkésszó. Az enyedi 
társasélet és a Bethlen főiskola megint egy ismert, ala-

Ágendája, melyet 180i-ben készített el, ezen czi- 
met viseli.

„A Keresztyén Vallásban Ifjakat megerősítő Ágenda, 
mely az Erdélyi Refortnata Etklósiák számára készíttetett 
1807-ik Esztendőben, Kolozsváron Nyomt, a Refor Coll. 
Betűivel ISII. 8-ad rét 1—40 lap. A czimlevél utolsó 
lapja üres. Ezután következik a beszéd és tart a 13-ik 
lap közepéig. Itt „A hitben megerősítendő ifjaknak kö­
nyörgések . A 15. lapon kezdve vannak a „kérdések és 
feleletek, melyszerint a koufinnálaudók a hitnek ágazatától 
inegkérdeztetnek s azokról vallást teszünk“, 1-ször az 
Istenről, 1 >/ä levél. II. A teremtésről és gondviselésről 
1 lap. III. Az embernek eredeti és bűnös állapotjáról 1 
és i/4 levél. IV. Az emberi nemzet váltságáról, 1 levél. 
V. A megszentel telesről, 1 levél. VI. Az embernek és világ­
nak következő állapotjáról, 1 levél. VII. A sacrameutu- 
mokról, 2 levél.

Jön a koufinnálandók éneke „Isteue a kegyelemnek“ 
stb. 16 ser.

A pap áldása. A gyülekezet éneke „Egek ura szál­
líts áldást“ 12 sor.

A pap könyörgése a szószékből és végül befejező 
beszéd a 35. lapon kezdődöleg végig.

Nem valószínű, hogy ezen Ágenda 1811. előtt ki- 
nyomatott volna, miután a konfirmálás erdélyi ref. egy- 
házkerüietüukben csak 1; 11-beu lépett életbe.

Azért ismertettem kissé részletesebben ezen Ágen- 
dát, mert példányai már nagyon megritkultak.

Abacs J. nemcsak kitűnő pap, jeles püspök, de ki­
váló gazda is volt. Főleg a gyümölcsószet iránt viseltetett 
nagy előszeretettel.Enyeden egy szép gyümölcsös kertet 
állított be, mely jól lehet elhunyta óta már többrendben 
cserélt gazdát, mégis ina is „az Abacs kert“ nóvalatt 
ismeretes. Enyed egyik különlegességét, az országszerte 
ismert és kedvelt u. n. ponyik almafajt ő honosította
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posan képzett és kedvelt tagját veszíti el Zajzonban, de 
azon reményben, hogy magasztos hivatásának uj állomá­
sán is tettes erejéből megfelelni törekszik, csak gratulál­
hatunk úgy a m. illyei társasköröknek és egyháznak, 
mint ifjú papjelölt atyánkfiának.

— Hymen. A t z ó 1 Béla. an. enyedi orszá­
gos fegyintézet igazgatója, f. hó ápr- 4-én, Golfinban 
(Románia) jegyet váltott Barabás Angyalka 
kisasszonnyal. Barabás Károly városunk szülötte, jelenleg 
romániai haszonbérlő, szópmiveltsógü, kedves leányával, 
Gratulálunk! — Kovács Lajos m. kir. csendőr 
őrsvezető, f. ápril. hó 3-án, tartotta esküvőjét Se p s i 
K. Róza kisasszonnyal. A nászüonepóly Fánta József 
ur házánál folyt la. hol a díszes vendég sereg, gazdagon 
terített asztalok mellett, közel éjfélig mulatott. Az eske- 
ketési szertartást Dávid Pál róm. kath. lelkész va»ezts. 
Násznagy Kovács Fereucz csendőr főhadnagy volt. Áldást, 
szerencsét e szép frigyre!

— Eljegyzés. Sepsy szent-iváuyi Szent-Irá­
nyi József kézdivásárhelyi derék kir: altig) ész 
Kolzzsvárt folyó hó 3 án tartotta eljegyzését Csikszeutrai - 
hályi özv. Sándor Istvánná kedves és szellemes leá­
nyával — Bertával. — Áldás kisérje a szép Irigyet !

— Az E. M. K. E. megyóukbeli tagjait a tagdijak 
befizetésére, mit akar a közpoutban Köveden, akár a vi­
déki elnökségeknél eszközölhetnek, — különösen kérjük.

— Tttz. Folyó évi márczius 30-án Kulyfalva köz­
ségében gondatlanság folytán tűz ütött ki s 129 lakosnak 
lak és mellék épületei, ólelemi szerei és gazdasági eszkö­
zei stb. telyeseu a tűz martalékává lettek, a kár hozzá 
vetőlegeseu mintegy 30-40.000 forintra tehető, a tűz 
az egész községet veszélyeztette, s hogy ez ki kerülhető 
volt az emberek vissza húzódása és vízhiány daczára 
— a kelne ki és szászsebes! derék tűzoltók­
nak. s az idegen kerületbe tartozó Szerdahelyi m. kir. 
csendörsóg derék őrsvezetője R i ebei Albert és 
Nedesán Máté csendőrökből álló örjáretuak volt 
köszönhető kik az elöljáróságnak a legnagyobb erólyesség- 
gel és fáradhatatlansággal nyujtotottak segédkezet minden 
tekintetben. A Viugárdi cseudórség habár még az nap 
értesült a tűzvészről, csak másnap jelent meg a vész 
helyén s a tkts. szolgabiró ur szóbeli felhívása daczára 
még aznap östve bevonult őrse helyére s ufó örjárato 
nem küldött ki — hogyhogy egyeztethető össze ez a 
fegyelemmel, arra, csak illetékes feusöbb csendőr parancs­
nokságok adhatnának felvilágosítást. Tüzes Salamon

— Egy régi adoma, ajánlva képviselő és nagy férfiak 
szives figyelmébe. Midőn Aeneas Sylvius, európai hirü tudós 
pápa lett s a II. Pius nevet felvette, egy tudós barátja 
azt a kérdést intézte hozzá : „Sanete Pater! scire veilem, 
au Papains mutet pelleui ? vagyis : Szent Atyám ! tudni 
vágyom, ha vájjon a pápai trónon, változik-e bőlünk? — 
Az uj pápa ezt felelte rá? „Papae pellis non mutalur. 
Séd nullius recordalur“. Az az : A pápa bőre nem vál­
tozik, de semmire sem emlékezik!

— Solymosi Elek kitűnő színművészünk ne­
gyedik fellépte f. hó 10-én, kedden lesz. Valószínű­
leg „Liliben“ lép fel. Felhívjuk t. közönségünk figyel­
mét. Óhajtjuk, hogy Schakespearre „Velenczei kal­
márjában“ is látnok, mint Schylockot, mit Magyar- 
ország több városaiban köztetszés között önálló 
felfogással s alakítással játszott.

— A megyei utakra szólítandó kavics árlejtésé­
re különösen felhívjuk az érdeklődőket; ismételve figyel 
meztetfük a körjegyző urakat, hogy jobb módú közégei- 
ket a vállalatban való résztvótelre buzdítsák.

— Apró hírek. Bratianó János, Románia 
kiváló miniszterelnöke, daczara uagy parlamenti többsé­
gének, visszalépett az ellenzéki kissebbseg támadásai miatt. 
Helyébe Roseui, — a hires agitator fia lépett, kinek kor­
mánya Oroszors zág iránt állítólag több hajlammal visel­
tetik. B i s m ar k lemondását an egauk i lapok; okul 
az a körülmény szolgálná, hogy Frigyes császár egvik 
leányát B/tteubtrg Sándor volt bolgár fejedelemhez szau 
dekozuauak uöiil adui. Mas lapok inegczátolják e hírt. 
A Tisza ara da s a jóval felülhalad ta az eddigieket: 
pusztulás, miudeufele. Különösen Szolnok, O-ougrad vau 
erősen megtámadva- A tavaszi laugvos időjárás folytan 
rendkívül fejlődik a természet; a nyári köríve, ribizli stb 
virág bimbói sűrűn liiuuek elő ; csak az őszi bamczklák" 
néznek szomorúan ki, — a fagy teljesen töukr,, tette.

— Az adózó közönség figyelmébe.
Nagyenyed város adóhivatala a kiadott hirdet­
ményében túdatja az adózó közönséggel azt, hogy 
a folyó évre megállápitott. „Tőkekamat és já­
radékadó, valamint a IV-ed osztályú (az állandó 
fizetések után járó) kereseti adókivetési lajstromok, 
a városi adóhivatal hivatalos helyiségében folyó hó 
5-étől egész 13-ig 8 napi közszemlére ki vannak 
téve, felhivatnak tehát azok, kik ezen adónemek­
ben adóznak, hogy azokat tekintsék be, és a netalán! 
felebbezéseiket a fenn kitűzött 8 napok allatt a 
helyi ni. kir. adófelügyelő úrhoz adják be. — To­
vábbá tudatja, illetőleg fölhívja egy más hirdet­
ményében azon hadmentességi dijt fizető köteles 
egyéneket, kik még bevallásaikat nem adták be, 
hogy azt e hó 15-ig annyival is inkább adják be, 
mert azon túl hadmentességi dijjuk, — hivatalból 
fog megállapittatni.

— Nines többé fogfájás. A fogfájásban szenve­
dőket mindenesetre érdekelni lógja az a féuy, hogy dr. 
Popp J. G- udvari fogorvos fog- és száj­
konzerváló szereinek, különösen szájvizének 
állandó használata, nemcsak hogy mindenkorra elejet

szorítottak, de azért nem csüggedtem, ügy harczoltam, 
mint egy oroszlán, ügy aprítottam az ellenséget, mint a 
répát. L gy szeretem a hazámat, hogy még most is kardot 
kötnék, h i a német elakarná venni szabadságunkat.

\ aló^zinü, hogy ezen időtől datálódik a lovak iránt 
való roppant előszeretete. Azért mondom, hogy valószínű, 
meit naj)on valószínű az is, hogy Marczi négyvenvolcz- 
ban még csak gyalogos közvitéz sem volt.

A m g tartott : nagy lovakat tartott, de éktelen 
rosszak. Oldalbordájuk még messzire látszott s csípőjükre 
akár felakaszthatta volna magát az ember. Hanem azért 
úgy hajtotta a szegény párakat, hogy a négy lovas hiníók 
is mögötte maradtak. •

Egyetlen gyenge oldala van, hogy szereti a bort és 
imádja a szép asszonyokat. A kártyázás mesterségét mos­
tanság nem igen űzi, mert umcs péuzze hozzá. Ha vala­
melyik regi kompániába beveiódik : megelégszik a pro- 
cziczereskedes szerepével, — de csak, a inig megszedi 
magat Ekkor beül a blattazók köze s ott játszik mind­
addig, mig megkoppasztjak s procziczeri méltóságába 
visszahelyezik.

Az örményeket nem szereti mert katolikusok ; az 
örmények sem szeretik őt.mert református. Ha u»y társaság­
ban szóba kerül: Hogy hat, miért is lett csak református ? 
— azzal menti ki magát, hogy majd a budapesti kiállí­
tásom mint egyedüli református az örmény uáczióból, ki 
akarja állíttatni magát s mint ilyen, el akarja nverni a 
legelső dijat.

Jó oldaláról tekintve, egy kedélyes, vig. elces ter­
mészetű és bolondságokat hajhászó ember. A ki vele egy 
társaságba kerül, nem unja meg magat. Auekdótázik, 
mint egy hutzír káplár. Csipdesődik, iniut egy kié­
hezett diák. A kit egyszer a száját a vesz. auuak jobb, ha 
Utítn is születik. A kit pedig egyszer megkedvel, azt úgy 
el mulattatja s úgy agyouitatja, hogy örökre megemlegeti.

Különösen a katholikus papokat csipdesi, gúnyolja. 
Adomái hemzsegnek a katholikus papoktól. Bolond ötle­
teit rendesen azokra süti el. S daczára ennek, mégis sok 
jó barátja vau a katholikus papok között. Nem haragusz- 
nak rá. mert tudják, hogy Marczi bolondozik; ő meg 
oolondozik, mert tudja, hogy a kath. papoknak rendesen 
jó pinezéje és jó konyhája van.

Csak egyet mondok el az ő bolondságaiból, melyből 
könuyen megítélhető az egész ember.

veszi a fogfájásnak, de mag is szünteti azt. E szerek 
minden gyógyszertárban kaphatók; de csak dr. Popp-felét 
kell kérni, mert Auatheriuszájvizót és fogpasztáit sokan 
hamisítják.

— Szerk. izenet. Szerdahely. — A sor reá került. — 
Folytassa.

meg ezen városha.n Arczkópe aligha maradott fenn. Éu 
legalább arról, hogy ilyen valahol létezek, tudomással 
nem bírok. Az Enyeden még egészen einem mosódott 
személyére vonatkozó emlékezet külsőjéről azt tartot­
ta fenn- hogy közép magasságú szőke férfi volt, kissé 
vastag metszető ajakokkal. Fiatalabb korában igen csinos 
mozgékony, de élte utolsó évében aránytalanul elhízván 
elnehezedett. Szónoki hangja nein mely, de csen»ő tiszta 
rokonszenves.*) °

Úri ember volt úgy hivatalos, mint magán életben, 
háztartásában.

A fogarasi ref. egyház őt további ott maradásra 
felhívó küldöttségének nem oknélkül mondotta volt : 
„nem maradhatok tovább, árva házam 
érdeke is azt követeli tőlem, hogy aka­
démiákra siesse k“, mert a mint állomásba jutott, 
árva családjának valódi gyámolójává, majd felemelőjóvó! 
büszkeségévé lett.

Élete jó és bal sorsának hü osztályossá!, müveit 
lelkű derék nejét ugv látszik még deósi pap korában, fia­
talon elveszítette, legalább semmi emléke, semmi nyoma 
annak, hogy valaha Deózsről férjével Enyedre 
költözködöt volna át, Enyeden lakott s Enyeden halt 
volna el.**)

Hat gyermek atyja volt, kik kézül felnőtt kort csak 
hárman t. i. Zsuzsáuna. János és Teréz értek.

Zsuzsanna egy Lukács Sámuel nevű tekin­
télyes enyedi ügyvédhez ment férjhez 1808-ban.

Teréz egy évvel később a nagy Hegedűs Sámuel 
volt enyedi és kolozsvári professor, enyedi, tordossi, végül 
szászvárosi pap nejévé lett 1809-ben. Jánost 1810-ben, 
26 éves korában már a deózsi egyház papi állomásán 
találjuk.

Az Abacs névnek ezen szép reményekre jogosító 
örököse 1816 ban szeptemberben hunyt el Deézsea.

Az elhunyt pöspök temetése 8-áu ment véghez fényes 
gyász szertartások között. Bodola János generális 
nótárius és Budai János enyedi pap mondottak 
koporsója felett az elhunythoz méltó gvászbeszódeket.

az erdélyi ref. status ezen egykori vezér feifiának, 
igen kiváló szellemi tehetségekkel felruházott s korában 
úgy szellemi, mint erkölcsi nemes tulajdonai miatt nagyra 
becsült főpásztorának porai szintén az enyedi ref. teme­
tőben pihennek. * * *

*) Ilyen leírását Abacs külalakjának enyedi tanuló és deák 
koromban többektől halottam olyanoktól, kik őt ismerték reá híven 
emlékeztek.

**) Az enyedi egyház halottas anyakönyvét 1801-től, 83-ig 
figyelemmel átnéztem, de abban Abacs püspökné neve nem fordul 
elő. A deézsi egyház halottas anyakönyve azért nem emlékezik róla, 
mert ezen egyházban rendes halottas anyakönyv csak az 1835-ik 
éven kezdödöleg vezettetik.

(Folytatása következik.)

CSARNOK.

Marczi.
Marostordamegye egyik közkedveltségnek örvendő 

alakja. Nyelvére nézve magyar ; nemzetiségére örmény ; 
vallására református- Termete magas. Orra hajlott és nagy — 
leginkább tán az Altilláéhoz lehetne hasonlítani. Szeme 
fekete. Haja és szakálla még feketébb — azaz csak feke­
tébb volna, de a dér már ottan-oltan megütötte s igy 
fehéres szálak is vannak benne. Az egész ember egy 
valódi örmény typus, de jó magyar.

A kormánynyal nincs megelégedve s ezért az ellen­
zéki politikát vallja. Hozzá hasonló kortes nincs, tán az 
egész földkerekségén. Ha egyszer négyszem közé foghatja 
a székelyt: az már az övé. Nincs Ígéret, nincs ijesztós, 
a mely eltántorítaná tőle.

Hivatalt nem visel,— nem akarja szólásszabadságát 
elveszíteni. Kérdés azonban, hogy mint aSele kereskedő 
ember — mert hajdan kereskedő volt ám — beválna-ó 
hivatalnoknak.

— Miért ne? — szokta mondani ez ellenvetésre. 
Hisz úgy vagyunk ezzel a kérdéssel, mint a korcsmáros- 
sággal. Ha valamelyik mesterember megunja a mestersé­
gét s meg a jövedelem is csak úgy f0ly bé a házhoz, 
mintha szalmaszálon keresztül töltenék : felcsap korcsmá­
mnak és kót-három óv alatt nemcsak tneglópesedik, hanem 
„tekintetes ur“-rá is lesz ; az „ifj’asszony“-t meg nem is 
„teins-aoszouy “-nak, hanem egyenesen „n a g y s á d“-nak 
titulálják A hivataloknál is alkalmazást nyer minden 
olyan ember, a ki egyebütt kiórdemült. vagy a dologta- 
lanságot szereti. Vau ott a négy elemi osztályt elvégzett 
és az őrmestersóget dicsőségesen kiszolgált egyénektől fel 
egész az igazságügyminiszterig — mindenféle ember. Az 
igaz, hogy a „hivatalnok“ nevezetet nem érdemli meg 
mindenik.de próbálnád c-iak az illető urat„irnok“. „dijuok “ 
„tolluok“. „gyakornok“, vagy tudja isten nn mindenféle 
„nok“-nak szólítani, mert örökös ellenséged lenne. Éu pedig 
negyvenuyolczbau huszarhaduagy voltam.

— Hej az a negyvenuyolcz! Hej az a negy- 
vennyolcz ! Ha félbe nem szakította volna tanulmányaimat: 
most kereskedelmi miniszter volnék. De, hát mit csináljon 
az ember! ? Az a lelkesedés, mely, mint villamáram, 
millióknak szivét hatotta át, az én szivembe is belopta 
magát. S ón mentem, mint egy eszeveszett, mint egy 
őrült. Nappal áztam, éjjel fáztam ; néha elől is, hátul is

A bekecsalji „Szentföld“ egyik népes faluja ünnepi 
színben köszöntötte az uj reggelt. Az utczákat ünneplő 
közönség lepte el, mely mint futó hab a vizszinón, most 
erre, majd arra vette mentében az irányt. Távolfekvő vi­
dékek áhitatos lakói seregenként nyomultak a falu szive felé 
s hangos szavakban köszöntötték egymást a „Dicsértes- 
sók az Úr Jézus Kisztus“-sal.

A gyalog emberek hosszú sora közül néha egy—egy 
fogat is elő bukkant. A fehér harisnyátok egyhangú szí­
nét nem egyszer nadrágos emberek megjelenése is tar- 
kázta. Az ilyen nadrágosfóiékről tudta már előre min­
denki, hogy a plóbáuus úrhoz mennek szállóba, mert 
nála terített asztal, étel, ital várja a vendéget, széna, ab­
rak, istálló a kifáradt lovakat,

Ezen a reggelen az öreg plóbánus ur is jókor kelt. 
Ma nagy nap — a búcsú napja, — ilyen pedig csak 
egyszer vau egy esztendőben.

Még jól fel sem öltözött s már hivatta a szakácsnéját, 
vagy mínyeken kifejezve, testvérét, hogy megtegye a 
szükséges rendelkezéseket. Az ordre 120 személyre szó­
lott s ráadásul szigorúan meghagyatott a testvérnek, hogy 
az esetre, ha többen jönnének: tartson kellő mennyiségű 
meleg vizet kéznél — a leves megszaporitására.

Az öreg szakácsáé szokva volt már az ilyesmihez 
s egész jó kedvvel, vidám arczcal, te'te főni a húst, kop- 
pasztotta a csirkét, uyivasztotta a malaczot, habarta a 
madártejuek valót. Tíz szolgáló volt, a mai napra keze 
alá rendelve s ő mind a tizet úgy megrakta dologgal, 
hogy azoknak megálló helyök egy pillanatra sem volt.

A plébánus ur ezalatt a vendégeket fogadta, kik- 
háruiával-négyivel jöttek egyszerres csakhamar megtöl­
tötték a íehórremeszelt szobákat. Miudeniknek tudott vala­
mi szája ize szerint valót mondani, de legkivált kitüntet 
te a fiatal lányokat és asszonyokat, nem ritkán incselke- 
désre fogva velők a dolgot.

— Hát Marczi hol van ? — kérdó egyszer, mikor 
várt vendégei mind megérkeztek. A búcsú mindjárt kez­
dődik s még megérem, hogy „post festám sacerdos“ 
pedig jó református létére mindig jó idejében el szokott 
jönni. Nagyon sajnálnám, ha elmaradna. Meg várunk.egy 
félórát, de aztán nincs kósdelmezni való idő.

Es variak is, de Marczi még egy óra múlva se jött.
Hozzá kezdettek hat a processushoz.
Mikor az üuuepsóg a templomban a legjavában 

folyt s az öreg plebanus es hallgatói figyelme a legna­
gyobb mértekben igénybe volt veve: behajtatott Marczi is 
a plebanus ur udvarara s közvetlen az ajtó ellőtt megállí­
totta veKouy bordája lovait. Leszökött hirtelen a szekér­
ből. Lesegitette un társát — egy 18 — 2J evesnek látszó, 
kellemes külsejű, uriasan öltözött leányt s karonfogva, be­
vezette őt a plebanus ur legbelső és legzajtalanabb szo­
bájába. Aztán kijött a szobából s bement a konyhába.

Az ételek mór javában főttek, a sültek süstörögtek 
és pirultak meleg serpenyőjükben s olyanikellemes illatot 
árasztottak, hogy Marczi egy pillanatra gondolkozóba esett.

— Megteszem, mégis csak megteszem !— mormolta 
magában. __________
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KÖZGAZDASÁG.
Hogyan juthatunk szabadtermelésnél korai 

dinnyéhez.
Ha hasonló ládával rendelkezünk, legezólszerübben 

házikertünkben, hogy könnyedén kezelhessük, a láda szé­
lessége és hosszához mért 50 — 60 cm. mély árkot ásunk 
olyan helyen, hova a nap reggeltől estig odatüz. az ár­
kot megtöltjük olyan istáló trágyával, melynek nagy ré­
sze jól átivódott szalma, mely még csak nehány napos 
vagy 2—3 hetes, tehát olyan friss, hogy könnyen erje­
désbe jöhessen réfegenkiut úgy rakjuk, hogy az egyen­
letesen összeálljon, jól megtapodva erjedése is később 
egyenletes legyen, megtelvén az árok, felibe hozzuk a 
rámát s a minő magos az. körül rakjuk mintegy fél- 
méternyi szélesen trágyával jól megtapodva szintén, be­
takarjuk az egészet deszkákkal.

Ha a trágya jó volt, ha nem csomókba lett az árokba 
hányva, de a villával egyenletesen lett teregetve, ha 
közbe-közbe jól letapodva lett, 5 — 6 nap múlva heves 
erjedésbe jővén, az egész ágy erősen gőzölög, mi ha nem 
következik be, czélszerü a láda alatt levő trágyára 3 — 4 
locsoló forró vizet önteni, mire erjedése rendesen mesr- 
indul; 5 — 6 nap múlva, midőn hevessége lassankint alább 
hagyott, megkezdhetjük czóiszerüeu bevetését.

A vetés cserepekben vagy hantokban történhetik ; 
az utóbbinak inkább kedvelője vagyok.

A cserepek e czélra 10 czm. magasak s felül ugyan - 
olyan szélesek lehetnek, megtöltvén szokásos módon könnyű 
porhanyó, esetleg megrostált kerti földdel, a ládába jó 
arasznyi magasan földet hányunk, abba állítjuk bele siirüu 
egymás mellé, úgy hogy a közei földdel szintén telítve 
legyenek, hogy tehál igy ne száradja, ak ki olyan könnyen,

Cserepek helyett hantot tiszta gyepes helyről vágha­
tunk, hol a föld kissé kötöttebb, jó arasznyi vastagon 
eldarabolva, mintegy 15 czmuyi koczkákba gyepes részük­
kel alá felé fordítjuk, szintén, mint a cserepeket úgy 
rakjuk be a ládába előzőleg hányt földbe kitöltvén ezek­
nek közeit is földdel, mint a cserepeket, ügyelvén egy­
úttal arra is, nehogy egyik vagy másik koczka mélyebben 
essen, locsolás alkalmával a viz ott megálljon.

Berakván ekként a cserepeket esetleg a hantot, 
azokba mint egy izuyi mélyen 4 — 5 szem magot vetünk, 
ha szükséges megöntözzük, azután ha ablakunk vau a lá­
dára téve, az egészet deszkákkal, főleg éjjelre gyékény 
vagy szalma takaróval betakarjuk.

(Vége köv.)

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY

SZILAGYI FARKAS TŐRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

~SzT~6093-^1887.
tkvi. ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy
a nagyszebeni földhitel intézet vegrehajtatónak, Blasius Péter 

és neje végrehajtást szenvedő elleni 67 frt 71 kr tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a balázsfalvi kir járásbíróság 
területén a kiscsergedi 17. sz. telekjegyzőkönvben A-j- 1—29. és 
32—53. rendszám alatt foglalt fekvőségeire az árverést 1902 frt 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az"

1888. évi május hó 2-ik napjan délelőtt 10 órakor 
Kiscserged községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Venni szándékozók tartoznak az ingatlanok hecsárának 10 %-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. g-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elö- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1888. február 10.

Szeiitpáli Károly.
_________________________________________  kir. aljbiró.
Sz. 6134-1887, *

tkvi. ,

Árverési hirdetmény.
a nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy
a nagyszebeni Albina takarék és hitelintézet végrehajtató 116 

forint hátralék-tóke, ennek 1887. évi jnnius 28-tól járó 8% kamata 
követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Goibu Lázár. 
uak a szentbenedeki 85. sz. telekjegyzőkönyvben A-}- l. 3—5. 7—9 
11 — 18. 20. 21. 23. 24. rendszámalatt foglalt fekvőségei, melyből a 
7. rsz. 1251. hrsz. alatti szőllőt terhelő 27 forint 88 kr váltságtőke. 
771 frt megállapított kikiáltási árban Szentbenedek község elöljáró- 
sági helyiségében

1888. évi május hó 2-án délelőtt 10 órakor 
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át kész­
pénzben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz 42. § ában jelzett ár­
folyammal számított ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt. pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 
3 egyenlő részben 15, 30 és 45 nap alatt köteles a feltételekben 
megnevezett kir. adó, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt SztBenedek község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1888. február 10-én.

 Szent pilli Káról y, kir. aljbiró.

»z. 6129-1887.
tkvi. ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy
alsófehérmegye tiszti ügyésze által képviselt kir. kincstár 

végrehajtató 2309 frt 56 */, kr tőke, ennek 6% kamata. 8 frt 80 kr 
költségkövetelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Juczi 
Sándornak a benedeki I. Kész 19, sz. telekjegyzőkönyvben A+ 1 — 9. 
rendszám alatti fekvőségei, melyekből 5 — 9. rendszám alatti fekvőkre 
a kir. kincstárnak zálog visszaváltási joga érintetlen hagyaték 757 
frt megállapított kikiáltási árban Benedek község előljárósági helyi­
ségében

1888. évi április hó 28-ik napján délelőtt 10 órakor
tartandó nyilvános árverésen kikiálltási áron alól is eladatnak.

Tenni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 2 
egyenlő részben 30 és 60 nap alatt köteles a feltételekben megne­
vezett kir. adó, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Benedek község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1888. február 10.

Sz. 130-1888. 
végreh.

Árverési hirdetmény,
Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi: miszerint a 

tordai kir. járásbíróságnak 1887. évi 2163. számú végrehajtást el­
rendelő és a tordai járásbíróságnak 1888. évi 526. sz. kiküldő végzése 
folytán nagylaki Farkas Albert végrehajtató részére gy.-szentkirályi 
Betegh Ferenez végrehajtást szenvedő ellen 220 frt 54 kr o. é. tőke 
járulékai iránt kielégítés koppén 1887-ik évi november hó 10-ik 
napján biróilag lefoglalt es 540 írtra becsült ingóságokra a tordai 
kir. járásbíróságnak 1887. évi 2163. számú végzésével 220 frt 54 kr 
tőke, eunek 1886. év november hó 28-ik napjától járó 6% kamatai 
eddig összesen 44 frt 64 kiban megállapított s még ez ezután folyó­
sítandó költségek iránt a további árverezés elrendeltetvén. Ennek 
folytán az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ügyvéd Kerekes 
Mihály végrehajtató képviselője szóbeli vagy Írásbeli jelent­
kezésére a 2858. számú végrehajtási jegyzőkönyv alapján végrehajtó 
s feliilfoglaltatók javára is, a menynyiben ezek is árverési jogot 
nyertek volna, tekintettel az idézett törvényezikk 103. §-ára, az árve­
résnek Qyéres.-Szentkirályt alperes lakásán — leendő megtar tására 
határnapul

1888. évi április hó 18-ik napjának délelőtti 10 órája
kitüzetik, mikor is a biróilag lefoglalt 6 ökör, 2 meddő tehén és 2 
ünő borjúból ingókért a legtöbbet ígérőnek, az idézett törvényezik 
108. §-ában megállapított féltelek mellett, készpénzért, szükség esetén 
a beoeáron alól is elfognak adatni. Egyszersmind felhivatnak mind­
azok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, hogy elsőbbségi 
igénybejelentéseiket a felhozott törvényezikk 111. és 112. §§-ai értel­
mében az árverés kezdetéig alólirt kiküldött végrehajtónál Írásban 
vagy szóval bejelenteni el ne mulaszszák, különben a későbben 
beadott igények a törvényes eljárást akadályozni nem fogják.

Kelt Tordán, 1888. évi márczius 31.
Lukács Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

Végeladás!
Buzapiaczon a szeszraktár udvarán levő

g deszka- és lécz- Zí
raktári készlet

mától kezdve leszállított árban eladatik, miről 
a t. ez. közönséget ezennel tisztelettel értesíti

Nagyenyeden, a fogdái utón 65. 
szám alatti s KLISCH MIHÁLY tu­
lajdonát képező

házas telek
örök áron eladó.

Levélbeli megkeresésekre szívesen nyújt bő­
vebb felvilágosítást a tulajdonos Temesvárt)tt 
József-város-rész, Bem-utcza 19. sz. a.

Ezennel köztudomásúi hozzuk, 
hogy miután Címe r J. József 
ur a n.-enyedi ügynökségről lemon­
dott, azt
Benedek G-áhor urra

ruháztuk.
Budapesten, 1S8S. április hóban.

„ti Mer" Mit- ás iáralHiztösiló társaság
magyarországi vezérképviselőségc.

Sz. 3910—1888.

Árlejtés! hirdetmény.
A vármegye nyilvános közkórház részére fo­

lyó évi május 1-én kezdőleg 1889 ápril 30-ig az 
élelmezés (a kenyér kivételével) és a mosás folyó 
ápril hó 23. d. e. 11 órakor a vármegyeháznál 
tartandó szó és Írásbeli árlejtés utján ki fog adatni. 
A vállalkozni kiváltók bánatpénzül 40 frt kész­
pénzt, vagy értékpapírt kötelesek letenni, — mely 
ajánlat elfogadása esetében 400 írtra egészítendő ki.

A részletes teltételek, egység! árak a megyei 
levéltárban megtekinthetők.

Alsófehérmegye alispánjától
Nagyenyeden, 1888. április hó 5-én.

Csató János
kir. tanácsos alispán.

Sz. 534 — 1888. 
j- ig-

Árverezési hirdetmény.
A nagy-enyedi ev. ref. Bethlen-fűiskola tulaj­

donát képező Tövis —Diód község határán fekvő 
tagositott birtok a diódi udvar házzal együtt 
1888. évi május hó 6-áu délelőtt 11 órakor 
1888. évi szeptember hó 29-én kezdődő 8—nyolez 
következő évre 1896. szeptember hó 29-ig Nagy- 
Enyeden a főiskola jog és jószág igazgatósága iro­
dájában árverésen ki fog adatni.

Feltételek ugyanott megtekinthetők.
Nagyenyeden, 1888. évi április hó 7-én.

Splényi Henrik
BENEDEK SÁMUEL. jog és jószágigazgató.

MEGJELENT UJ KÖNYVEK, KAPHATÓK

1TO2LÉ&. jimOS
könyvkereskedésében

NAGYENYEDEN:
Lenczi Fráter. Regény. Irta Jókai M. Ara 1 frt
Trefort Ágoston. Beszédek és L e v e- 

1 e k. Ára 2 írt 40 kr.
1848- és 1849-ből. Élmények és benyomásuk. 

Okiratok és ezek magyarázata, tanulmányok 
és történelmi kriiika. Irta id. Görgey 
István, harmadik — befejező — kötet.

Ára 4 frt.
Az ember-élettan tankönyve. Előadásai 

nyomán ina Klug Nándor, a szöveg 
közé nyomott számos ábrával.

Ara a két kötetnek 8 frt.
Eszmék igazságügyi kérdések köréből, 

irta Török Zoltán. Ara 50 kr.
Wohl Stephanin Éva. Elbeszélések, rajzok, 

költemények prózában, aforiszmák.
Ára 1 frt 20 kr.

Páter Lanzentius. Tragédia öt felvonásban. 
Irta Hódi. Ára 1 frt 50 kr.

Utazások könyvtára, szerkeszti a magyar 
Tudományos Társaság, számos a szövegbe 
nyomott képekkel, megjelenik húsz füzetben.

Ára egy füzetnek 40 kr.
Kisebb költemények. Emmi és Társai, irta 

Seress Imre. Ara 1 frt 60 kr.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden. 1388.

1.1 I

t

3% és 4 lóerejü
Ifa-, szén- vagy azalmafütésü. gőzmozgonyok számára

10 órai mukaisif esség 4S00 - 0000 kéve,
teljesen tisztán elcsépelve és osztályozva,

Isokkal csekélyebb szükséglet hajterő és fűtőanyagban,]
tetemesen nagyobb és jobb munkaképesség,

jkönnyebb szállítás mint a verőléczes gépeknél.I
Árjegyzékek kívánatra, -ess

[ Ezen gépeket erős szerkezetben gyártja és gyorsan, valamint előnyösen ]
szállítja

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
első magyar gazdasági gépgyára

Budapest,
külső v á c z i-ú t 7. szám.
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